

中国“哈萨克斯坦旅游年”在京开幕，习近平同哈总统分别致贺信

市委社会工作部揭牌成立

让中哈绵延千年的丝路情谊焕发新活力

新华社北京3月29日电 3月29日，国家主席习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫分别向2024中国“哈萨克斯坦旅游年”开幕式致贺信。

习近平指出，中国和哈萨克斯坦是好邻居、好朋友、好伙伴，两国人民有着数千年的友好交往史，共同谱写了古丝绸之路文明交流互鉴的美好诗篇。2013年，我在哈萨克斯坦首次提出共建“丝绸之路经济带”倡议。10多年来，两国以推动

共建“一带一路”为主线，各领域合作取得丰硕成果，惠及两国人民，让中哈绵延千年的丝路情谊焕发新活力。

习近平强调，文化交流与旅游合作是中哈民心相通的重要桥梁和纽带。近年来，两国人文合作方兴未艾，互免签证协定生效，互设文化中心协定签署，鲁班工坊落地，青年交流佳话频传，人员往来日益密切，人民友好基础越来越牢。去年，我同托卡耶夫总统共同宣布2024年为中

国的哈萨克斯坦旅游年。希望两国以旅游年为契机，深化旅游合作、增进人员往来、赓续千年友谊，携手建设好中哈关系新的“黄金三十年”，为构建中哈命运共同体作出新的贡献。

托卡耶夫在贺信中表示，哈中互为友好邻邦，政治互信持续深化，各领域合作成果丰硕，正致力于打造两国关系新的“黄金三十年”。哈历史文化悠久，名胜古迹众多，自然风光壮美，人民热

情好客，完全可以成为最受中国游客欢迎的旅游目的地。哈方将举办一系列旅游年活动，全面增进中国游客对哈的了解，进一步巩固哈中世代友好，为两国永久全面战略伙伴关系注入新的强劲动力。

2024中国“哈萨克斯坦旅游年”当日在北京开幕，活动由中国文化和旅游部与哈萨克斯坦旅游和体育部联合主办。

本报讯（记者孙晓华）3月29日上午，市委社会工作部揭牌成立。

根据省委、省政府批准的《沧州市机构改革方案》，我市组建市委社会工作部。市委社会工作部为市委职能部门，主要负责统筹推进指导人民信访工作，指导人民建议征集工作，统筹推进党建引领基层治理和基层政权建设，健全和落实党建引领基层治理领导体制和工作机制，统一领导全市行业协会商会党的工作，协调推动行业协会商会深化改革和转型发展，指导混合所有制企业、非公有制企业和新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作，指导社会工作人才队伍建设，负责志愿服务工作等。

加快发展新质生产力 国资委遴选确定首批启航企业

首批启航企业多数成立于3年以内，重点布局人工智能、量子信息、生物医药等新兴领域，企业核心技术骨干平均年龄35岁左右

据新华社北京3月29日电（记者王希）记者从国务院国资委获悉，国务院国资委近日按照“四新”（新赛道、新技术、新平台、新机制）标准，遴选确定了首批启航企业，加快新领域新赛道布局，培育发展新质生产力。

据了解，去年以来，国务院国资委围绕加快培育创新型国有企业，启动实施启航企业培育工程，聚焦国家重大战略领域、战略性新兴产业和未来产业，重点遴选一批有潜力有基础的初创期企业，在管理上充分授权、要素上充分集聚、激励上充分保障，加快塑造新动能新优势，打造未来“独角兽”企业和科技领军企业。

此次遴选出的首批启航企业多数成立于3年以内，重点布局人工智能、量子信息、生物医药等新兴领域，企业核心技术骨干平均年龄35岁左右。

河北衡水湖：濒危珍禽再临生态湿地

记者从河北衡水湖国家级自然保护区获悉，近日，保护区工作人员在进行鸟类调查监测时，在湖区浅水区看到一只黑色大鸟。经仔细观察和辨认，确认是国家一级保护动物黑鹳。

黑鹳一般在浅滩处觅食，目前我国仅存1000只左右。东方白鹳主要栖息于湖泊、水库、池塘等边缘的浅水区，有时也飞到树上停栖。

衡水湖国家级自然保护区资源保护局湿地生态监测科科长张余广表示，2023年，衡水市通过引换水方式提升衡水湖水质，生态环境得到了进一步改善。衡水湖周边的浅滩区域为黑鹳和东方白鹳等水鸟提供了良好的栖息场所。目前，衡水湖已经迎来了候鸟迁徙高峰期。

据新华社

习主席的小客人访华日记：

“每个人都很好友好，让我感觉很暖心”

新华社记者 吴晓凌 乔继红

3月28日，美国华盛顿州塔科马市林肯中学师生代表结束11天的访华之旅，回到家乡。面对记者，他们不顾长途飞行的疲惫，滔滔不绝讲起在中国的所见所闻，一个个满脸的兴奋与激动。

“读万卷书，还要行万里路”——2015年9月，习近平主席访美时曾走进林肯中学，用这句话鼓励美国青年一代多到中国走走看看。2023年11月，习近平主席在旧金山出席美国友好团体联合欢迎宴会并发表演讲时宣布，为扩大中美两国人民特别是青少年一代交流，中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。

与中国学生一起上课、唱歌、游戏，爬长城、游故宫、打太极、练书法……来自林肯中学和华盛顿州斯特拉孔中学的24名学生参访北京、湖北十堰、广东广州和深圳等地。在旅途中，孩子们写下了内容丰富、感情真挚的访华日记，记录下自己眼中更加真实、立体、全面的中国。

我的游历体验——“太酷了”

——3月19日，晴，北京。

“故宫好大啊！我们走了很多路。我让许多穿着美丽传统服饰的女孩拍了照片。”

“在首都体育学院，我学了舞龙！很有趣，教我的那个人太好了！”

——3月22日，晴，武当山。

“这是整个旅程中最让我兴奋的一部分，实在是太酷了！”

“武术表演太酷了，跳跃、空翻、舞剑，整齐划一，让人惊叹！”“我们也打了太极，这可比看上去难多了！”

这些都来自林肯中学12年级学生蒙特塞拉特·罗梅罗一罗查的日记。见到的美景，吃到的美食，体验到的中国文化，在中国的每一天，都让她“大开眼界”。

1993年，时任福州市委书记的习近平曾到塔科马市，并参观林肯中学。这所学校同中国结下了不解之缘。2015年习近平主席到塔科马市后，第二年部分师生应邀访华。从亲切会谈到书信往来，习近平主席与这所学校的师生们多次交流互动，不仅为学校带来巨大改变，也鼓励年青一代为中美友好写下动人的青春故事。

今年2月11日，习近平主席和夫人彭丽媛向林肯中学师生回赠新春贺卡，致以农历龙年新春祝福，欢迎师生们多到中国走走看看。

罗梅罗一罗查的姐姐艾布拉娜就是2016年访华的学生之一。回国时，艾布拉娜带回一本中国诗集，而这本书又成为妹妹与中国情缘的起点。

我的微信好友——“很暖心”

对青少年来说，这次访华之旅的一大吸引力是，结下一份可能影响一生的

跨国友谊。

“带回家最珍贵的是友谊。”林肯中学此次访华行程的带队老师琳恩·艾森豪威尔说，“我们所有人的微信好友都比出发前多很多！我今早刚查过，我微信里的新消息足足有92条。”

“3月20日，晴，下午1:21，大巴车上。真的太酷了！我遇到了一个北京大学的女生。她21岁，学习文学和历史专业，人特别好。我加了她的微信，还和她合影。每个人都很好友好，让我感觉很暖心。”林肯中学合唱团成员杰茜·杰斐逊在日记中写道。

越是困难的时候，越需要拉紧人民的纽带、增进人心的沟通。长期以来，习近平主席关心并亲自推动加强中美青少年交流，增进友谊。

2023年，包括林肯中学学生在内的华盛顿州“美中青少年学生交流协会”和各界友好人士致信习近平主席。习近平主席在复信中寄语：“希望更多中美青年相知相亲、携手同行，成为两国友好的新一代使者，为中美关系发展接续注入动力。”

罗梅罗一罗查认为，重视青年学生之间的交流至关重要，因为“青年是社会的未来，要靠我们来传承和发展两国之间的友好关系”。

我的中国情缘——“改变一生”

3月18日，一曲《在希望的田野

“小白龙”退休记

光明日报记者 耿建扩 陈元秋 光明日报通讯员 傅新春

“你这一堆‘小白龙’一共八百斤多一点，凑个整，四百块钱咋样？”3月24日，在河北省南皮县冯口镇上桥村村口，收废品的师傅一边整理装车，一边报出了收购价格。刘炳峰把种田的老伙计“小白龙”全部卖掉了。

“小白龙”不是龙，是用来输水灌溉农田的白色塑料软管，铺在地里蜿蜒曲折，阳光下闪着白光，被当地农民称为“小白龙”。“小白龙”没有任何损坏，为啥把它当废品卖了？刘炳峰拉着记者往村西的麦田走。他说：“让你看看东西，你就知道原因了。”

“我们村地处华北平原，土地平

坦，种出的小麦做成的面食麦香味浓、口感筋道，深受市场喜爱，乡亲们都很愿意种麦。2023年，村里把耕地进行了流转集中管理，770亩小麦长得可好啦！”去麦田的路上，刘炳峰谈话间透露出农民种粮的十足干劲。原来，在“小白龙”助力灌溉始于三四十年前，被包括中上桥村在内的周边农村广泛使用。“小白龙”塑料软管直径5寸，一头连接供水设备，一头扎到农田哗哗流出清水，虽然有跑冒滴漏，但农民别无选择。

记者来到中上桥村小麦种植基地，放眼望去，满眼葱绿，小麦长势正旺。

村民刘培恒使用手机上的应用程序，正在操控两台喷灌设备。“有了这先进设备，‘小白龙’退休了！”刘炳峰笑着告诉记者。

时下，正是小麦分蘖关键期，智能喷灌设备可忙了。“省！省！省！”说起智能喷灌设备的好处，刘培恒连说三个“省”字。他解释说，过去使用“小白龙”浇灌，一亩地一次需要40元电费，而现在只需15元电费。以前“小白龙”浇灌一亩地用水量在70到80立方米，如今只需30到40立方米，过去“小白龙”浇灌需要配备两到三人，现在一个人就能完成任务，人工也省下了许多。

紧绷燃气安全弦 守护万家“烟火气”

如今，很多居民家中都使用天然气做饭，燃气灶、燃气热水器等电器已经成为我们不可或缺的家用电器。燃气安全事关千家万户。使用燃气应该注意什么？如何判断燃气是否泄漏？发现燃气泄漏怎么办？我们一起来看看学习相关知识，拧紧生活用气“安全阀”。

燃气事故的危害

1.中毒、窒息。家中燃气安装不合理、使用时通风不畅、燃气泄漏等，会导致室内二氧化碳、一氧化碳或燃气浓度过高，导致缺氧窒息或中毒。

2.燃烧、火灾。居民在使用燃气灶时操作不当、离可燃物近或者使用时无人照看等，极易造成火灾事故的发生。此外，燃气管道破损造成燃气泄漏，户内通风条件好，未达到爆炸

条件，遇见火源从而发生火灾。

3.爆炸。燃气设施设备缺乏维护检查，导致燃气管道老化、泄漏、脱落或者被老鼠咬断等，燃气大量泄漏，再加上室内通风不畅，燃气在室内大量聚集，浓度到达爆炸极限，因居民开灯、打火、接电话等原因产生火花引发爆炸。

燃气事故的原因

1.燃气灶具质量问题。燃气灶具超期使用，很可能造成燃气燃烧不完全，出现开关磨损渗漏的现象，极易发生安全事故。

2.燃气管线损坏老化。家中燃气管管线长期未检查维护，导致橡皮软管老化破损或两端接口松动；灶具本身内部开关、接口密封不严；阀门磨损或密封不严。

3.燃气使用不当。居民在做饭

时，点燃燃气后没人照管，或燃气灶离窗户近，因为汤水沸溢或风吹等原因使火焰熄灭，造成燃气大量泄漏而发生事故。此外，使用燃气时，留出的安全间距不够，引燃周围可燃物，从而发生事故。

燃气在什么情况下会爆炸起火

管道里流动的燃气或者罐装燃气在没有受到强力破坏的情况下是很安全的。通常来说，燃气爆炸起火需要同时具备三个要素。

一是燃气泄漏。燃气泄漏主要发生在三个部位：连接处泄漏、燃气软管泄漏、阀门泄漏。此外，使用不当，也会造成泄漏，比如汤水外溢浇灭燃气灶火焰时，燃气有可能泄漏。

二是达到爆炸浓度。人工煤气、天然气主要成分是甲烷，空气中的甲烷浓度过高或过低一般不会引起爆炸，

但当介于两者之间时，就可能引起爆炸。

三是遇到引火源。当处于爆炸浓度范围内时，包括但不限于如下情形，都有可能引发爆炸：触控开关产生的小火花、静电产生的小火花、未熄灭的烟头。

发现室内燃气泄漏怎么办

1.不要开关任何电器。各种电器开关、插头与插座的插接都会产生火花，如室内泄漏的燃气达到一定浓度，都会引起爆炸。发现燃气泄漏，应立即到室外电闸处切断电源。

2.不要使用电话。报警时，千万不能使用家里的电话，因为拿起或放下电话时，就有可能产生电火花而引起爆炸。最好是走到户外安全的地方，再打电话报警。

3.不要在室内穿脱衣服。穿脱衣

服可能会产生静电引起燃气爆炸，特别是混纺、尼龙服装。因此，如发现燃气泄漏，不要在室内穿脱衣服。

4.立即打开门窗通风。发现燃气泄漏，要立即关闭燃气的阀门，并打开门窗通风。

使用燃气注意事项

1.燃气灶具、燃气热水器、容积式热水器和采暖炉的判废年限为8年（《家用燃气燃烧器具安全管理规则》中华人民共和国国家标准GB 17905-2008），严禁超期使用。

2.经常用肥皂水检查供气管道的接口处是否泄漏，橡胶软管是否完

好，是否老化出现裂纹。

3.使用燃气时要注意保持室内通风，特别是夏季使用空调时，要打开厨房窗户，确保空气的流通。

4.灶具上的油污容易着火，市民应经常进行清理。长期不使用燃气器具时，应将灶前阀门关掉，切断气源开关。

5.夏季是装修高峰季节，居民装修时不能随意拆改燃气管道和设施，更不能将管道埋入墙内或地下，否则，发生漏气时很难察觉。燃气管道不能穿越卧室、卫生间、客厅和地下室，不能将装有燃气设施的场所改为卧室、浴室等。

本报记者 整理

关注燃气安全